

琅琊“凌晨之约”彰显城市温度

徐友彬

2026年元旦凌晨4点,皖东滁州的街头寒风刺骨,细碎的雪花正悄然飘落。然而,一道道身着统一志愿服的身影,却让夜有了温度——80余支亲子志愿服务队携带着热气腾腾的姜茶与爱心早餐,穿梭在寂静的街巷中,开展“一杯姜茶·温暖滁州”公益行动,将新年的第一份暖意,精准送达寒夜坚守的城市守护者手中。

这场延续6年的“凌晨之约”,早已超越单纯的公益慰问,成为滁州以志愿微光汇聚文明暖流的生动实践,更成为当地推进新时代文明实践、助力全国文明城市创建的鲜活注脚,让志愿精神深深融入城市肌理。

自2020年启动以来,“一杯姜茶”活动始终以“元旦凌晨送温暖”为核心载体深耕不辍。作为共青团滁州市委牵头统筹、琅琊区委社会工作部协同支持、滁州蚂蚁力量社会工作服务中心具体实施的志愿服务项目,六年间,活动累计集结500余支亲子志愿服务队,惠及2000余名一线工作者,用持续的善意搭建起青少年与

城市建设者之间的情感桥梁。

2026年,活动以“凌晨相遇,以暖传暖”为主题,进一步聚焦青少年精神培育与善意传递长效性建设,通过“实践体验+价值引领”的创新模式,让青少年在亲身体验中感悟社会责任,在服务他人中提升共情能力,推动志愿精神从“阶段性行动”转化为“常态化自觉”,为基层治理注入青春动能。

凌晨4点的滁州,6个志愿服务小组同步行动,精准奔赴医院、市民广场、火车站、农贸市场等重点区域,将温暖靶向送达三类核心群体:凌晨2-6点坚守岗位的民警、医护人员等“城市守夜人”,凌晨4-6点默默劳作的环卫工人等“城市美容师”,以及凌晨3-6点忙碌备货的菜市场从业者等“晨曦使者”。“叔叔您辛苦了,新年快乐!”稚嫩的问候搭配真诚的笑容,瞬间消融了寒意。志愿者不仅送上暖心物资,更主动停下脚步倾听一线工作者的坚守故事,在双向互动中实现情感的深度联结,让公益行动更有温度、更具

质感。

“6年来,我们始终坚持以‘小切口’做好‘大公益’。”滁州蚂蚁力量社会工作服务中心负责人表示,活动既切实解决了夜间工作者寒冬凌晨的实际需求,更关键的是为青少年搭建了践行社会责任的实践平台,有效培育了他们的社会责任感与同理心。据悉,项目将继续以亲子志愿服务为纽带,进一步扩大社会影响力,带动更多社会力量关注凌晨工作者群体,让志愿精神深度融入城市治理与文明建设全过程,为滁州全国文明城市创建注入持久的精神动力与实践活力。

晨光破晓,朝阳为城市镀上暖意。志愿者与城市守护者的身影在晨曦中交织成景,定格成最动人的文明画面。一杯姜茶,温暖的是夜,联结的是人心;一场公益,传递的是善意,凝聚的是文明。在滁州,这场延续6年的“凌晨之约”,正让志愿之花越开越艳,让文明之风浸润全城。



短讯集萃

创业北路社区举办文艺汇演暨表彰活动

本报讯 近日,琅琊区创业北路社区举办“让泉礼赞·欢庆元旦”文艺汇演暨2025年度礼让先锋、志愿服务表彰活动,为居民送上暖意融融的新年祝福。

活动现场,社区文艺团体带来舞蹈、民乐演奏、歌曲等精彩节目,赢得观众阵阵掌声。便民服务市集同步开展,义诊、爱心理发、小家电维修等志愿服务受到居民欢迎,切实解决生活“小麻烦”。

表彰环节中,社区对2025年度优秀志愿者、礼让先

锋个人及家庭、“社区好人”进行表彰,鼓励他们发挥榜样作用,带动更多居民参与社区治理。活动尾声,志愿者为居民送上新鲜蔬菜礼包,并走访慰问困难群众和老党员,传递温暖关怀。此次活动不仅丰富了居民精神文化生活,更凝聚了社区向心力。据了解,该社区还将继续创新服务形式,提升居民幸福感,助力构建和谐文明社区。

(苏丹)

“薇薇星光·微心愿”温暖困境儿童

本报讯 元旦当日,紫薇社区联合滁州牵头社区服务中心,开展“薇薇星光·微心愿”集中发放活动,为辖区困境儿童、流动儿童送上新年礼物。

作为省级慈善品牌“皖美护童·紫薇花开”的延伸项目,社区通过前期精准走访,收集孩子们的心愿清单,并联动慈善资源与志愿力量逐一实现。活动现场,孩子们收到期盼已久的礼物,脸上绽放的笑容成为冬日最温暖的风景。

该项目创新构建“慈善资源+专业服务+社区平台”模式,已开展公益暑托班、家长课堂等系列服务。此次微心愿活动不仅给予物质帮助,更在孩子们心中播下希望的种子。

紫薇社区负责人表示,将持续深化“皖美护童”品牌,拓宽慈善渠道,动员更多社会力量参与,让每一颗“薇薇星光”都能绽放光芒,共同守护儿童美好未来。

(刁薇薇)

滁州一幼联合多部门开展非遗研学活动

本报讯 为传承本土文化,践行“生活即教育”理念,日前,滁州市第一幼儿园联合琅琊区文化馆、滁州正中美学开展了一场别开生面的非遗研学活动。依托“小脚丫走亭城”特色课程,孩子们走进琅琊区文化馆非遗研学基地,开启了一场沉浸式的文化探索之旅。

活动中,孩子们在文化馆老师的带领下,近距离接触凤画、琅琊酥糖制作技艺、明光皮影戏等滁州非遗项目。通过实物展示和生动讲解,非遗背后的历史故事与文化内涵如画卷般徐徐展开。孩子们睁大求知的眼睛,时而惊叹,时而欢笑,在互动体验中感受着传统文化的独特魅力。

皮影戏体验环节将活动推向高潮。从了解皮影

起源到亲手制作,孩子们化身“小小非遗传承人”,描轮廓、剪造型、装关节,一个个灵动的皮影角色在稚嫩的小手中诞生。最令人兴奋的是,孩子们分组合作,在幕后演绎《西游记》经典片段。皮影翻飞间,童声稚语与欢笑声交织,传统文化在童趣演绎中焕发新生。

此次活动通过“看得见、摸得着、做得了”的沉浸式体验,让孩子们在快乐中感知非遗温度,在互动中体悟文化传承。滁州一幼将继续以“小脚丫走亭城”为特色载体,深挖本土文化资源,让传统文化在幼儿心中生根发芽,为文化传承注入新活力。

(唐语辰)

琅琊之声

高效推进城乡居民医保参保缴费工作

本报讯 自2026年度城乡居民基本医疗保险参保缴费工作启动以来,琅琊区多措并举,全力推进参保扩面工作。截至目前,全区已累计完成参保缴费11万余人,其中低保对象、特困人员、防止返贫监测对象等特殊群体实现全员参保,应保尽保目标得到有效落实。

一是压实工作责任,强化组织保障。区委、区政府高度重视,将参保缴费工作列为近期重点民生事项,明确各街道、相关部门职责与任务分工。区人社局(医保局)主动下沉,赴所有街道开展实地调研,精准掌握工作动态与难点。定期召开推进会,及时研究解决困难问题,确保各项工作部署落到实处。

二是聚焦目标任务,精准实施推进。围绕年度全员参保的目标,区人社局(医保局)会同税务、财政等部门科学制定参保计划,将任务合理分解至各基层单位。针对进

(吴曼)

“三链协同”激活公益性岗位新动能

本报讯 2025年,琅琊区规范公益性岗位管理,创新构建“三链协同”机制,有效破解公益性岗位开发不精准、监管薄弱、流程倒置等突出问题,推动形成规范运行、精准服务、质效双升的管理新格局。

精准开发,筑强阵地链。建立“需求摸排—岗位匹配—定向安置”工作机制,全面摸排区属家政、物业、养老等公共服务领域用人需求,构建“群众点单、部门派单、个人接单”服务闭环。2025年开发适配性公益性岗位116个,针对性安置就业困难人员33名,实现岗位设置与就业需求精准对接。

动态监管,筑强组织链。依托智慧就业平台建立实名制数据

(李石菲)

琅琊举办人工智能赋能教学改革专题培训会

本报讯 近日,琅琊区人工智能赋能中小学教学改革专题培训会暨科学教育成果展在滁州市第五小学举办。区教体局相关负责同志,全区中小学科学教育分管领导、科学教师齐聚一堂,共研智慧教育新路径,共绘科学教育高质量发展新蓝图。

会议特邀南京江北新区浦口外国语学校教师、滁州学院教授作专题报告。相关教师以《AI赋能课程设计》为题,结合自身在“AI+教育”领域的实践,分享了人工智能支持下的跨学科课程设计与教学案例,生动展现了技术赋能课堂创新的现实路径。相关教

(周亮)

琅琊街道以党建引领强治理护民生

本报讯 近年来,琅琊街道以党建为引领,聚焦矛盾化解、治安防控、法治建设等关键领域精准发力,不断夯实基层治理根基,擦亮“平安琅琊”“法治琅琊”建设名片,辖区群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

锚定政治引领,筑牢工作“压舱石”。将政治建设摆在政法工作首位,严格落实党管政法原则,建立“党委书记负总责、政法委员具体抓、相关部门协同推”的工作机制。同时,着力建强基层骨干队伍,组织综治工作人员、调解骨干开展业务培训2次,邀请法律专家、资深警官专题授课2场,有效提升基层队伍化解复杂矛盾、应对突发事件的能力。

激活调解效能,当好矛盾“减压阀”。“小事不出社区,大事不出街道,矛盾不上交”是琅琊街道基层治理的目标追求。街道持续擦亮“滁州市调解工作先进街道”招牌,创新打造“最温厅”调解品牌,成功化解矛盾纠纷10起,处置各类矛盾纠纷50余起。深化“1+5+N”矛盾纠纷排查调处机制,充分发挥人民调解员、“五老”乡贤等力量作

(李梦蕊 薛思宇)